一、单项选择题（每小题２分，共１２分）

１、下列自然现象与所对应的物态变化正确的是（）

Ａ．初春的早晨，大雾弥漫———液化

Ｂ．炎热的夏天，积水干涸———升华

Ｃ．深秋的早晨，“雾凇”晶莹———凝固

Ｄ．寒冷的冬天，滴水成冰———凝华

２、下图所示的各种现象中，物体的运动状态不发生发改变的是（）
A、下落的石块 

B、平直公路上运速行驶的汽车

C、自由滑上斜面的木块

D、踢出去的足球

３、下列各配对选项中不正确的是（）

Ａ．物理量与单位电能———Ｊ温度———℃速度———ｍ／ｓ

Ｂ．装置与原理发电机———电磁感应常用温度计——液体的热胀冷缩船闸———连通器

Ｃ．生活与物理倒影———平面镜成像摄影———光的直线传播影子———光的折射

Ｄ．物理知识与应用惯性———跳高电磁波———移动通讯扩散———香水

４、以下做法中，符合安全用电原则的是（）

Ａ．用湿手触摸开关

Ｂ．电灯的开关接在火线上

Ｃ．在有绝缘皮的电线上晾衣服

Ｄ．把螺丝口灯泡的螺旋接在火线上

５、下列物理量中，不属于物质特性的是（）
　
Ａ．力　Ｂ．密度　Ｃ．热值　Ｄ．比热容

６、现在有一种新型的太阳能公共卫生间开始推广使用，该卫生间的能源全部由位于顶部的太阳能电池板提供，它还能将多余的能量储存在蓄电池里。这种能量转化和储存的方式是（）

Ａ．太阳能转化为内能，再转化为电能

Ｂ．太阳能转化为内能，再转化为化学能

Ｃ．太阳能转化为电能，再转化为内能

Ｄ．太阳能转化为电能，再转化为化学能

二、填空题（每空１分，共８分）

１、纳米科技是当今国际上倍受关注的前沿科技，如果３个水分子紧密排列在一条直线上形成的分子链的长度大约１纳米，那么１个水分子的直径大约是＿＿＿＿ｍ。

２、如图，这是用来探究同一个物体所受的浮力与哪些因素有关的实验过程图，其中＿＿两幅图的实验可以用来探究物体浸没在液体中不同深度处所受的浮力是否相等。

３、日常生活中人们常用的钢丝钳在构造上所用到的物理知识有：钳把较长：＿＿杠杆；钳口有刻纹：＿＿；钳把有胶皮：＿。

４、音乐会上正演奏小提琴协奏曲《梁山伯与祝英台》，那优美的音乐的乐声是通过传到观众的耳朵里的。

５、一台汽油机在一个工作循环中消耗了１０ｇ汽油（热值为４．６×１０７Ｊ／ｋｇ），这些汽油完全燃烧产生的热量是＿Ｊ。如果这台汽油机的效率为３０％，则一个工作循环中输出的有用机械能为＿＿Ｊ。

三、作图、问答题（８分）

１、螺线管通电时，小磁针指向如图１所示，请在图１中标出通电螺线管的南、北极和电源的正负极。

２、一束光从空气斜射入水中，请你完成图２中的光路图。

３、轮船是水路运输的主要交通工具。请你根据所学的知识，分析下列问题：

（１）轮船在装货的过程中，船底受到的水的压强和船受到的水的浮力分别将如何变化？

（２）如果两艘并排靠近的轮船在水中快速地前进，它们就有可能自动横向撞在一起，请简要说明原因。

四、实验、探究题（共１１分）

１、某同学对碎冰均匀加热使其熔化，将加热过程中温度随时间变化的情况记录在了下表中：

时间／ｔ１２３４５６７８９温度／℃－４－２００００１２３（１）根据表中数据在坐标上画出冰熔化的图象（２）你从表中数据或作出的图象中能得到哪些信息，请列出两点填在下面的横线上。

信息１：＿＿信息２：＿＿２、在测量小灯泡的电阻的实验中，小明得到右表中的测量结果，经过计算发现：电压和电流增大时，灯丝的电阻也增大了，请你分析灯丝电阻增大的主要原因是：＿。

３、小红同学为了判断一颗表面有漆的螺丝是哪种材料，他做了如下的探究实验，请你将步骤中缺少的部分补完整。

（１）实验步骤：

Ａ．用＿＿量取适量的水，记录下水的体积Ｖ１；Ｂ．用＿＿测出螺丝的质量ｍ；Ｃ．利用所测数据计算出材料的密度；Ｄ．将螺丝用细线拴住慢慢地放入量筒中直到完全浸没在水中，记录下水面所对的刻度值Ｖ２；Ｅ．查表判断螺丝是哪种材料。

上述步骤合理的排列顺序是＿＿。

（２）如果小红记录三个数据分别为：３０ｇ、２０ｃｍ３、２３．８ｃｍ３，那么螺丝的密度大约是ｇ／ｃｍ３；依据下表数据，可以确定这颗螺丝是由＿＿做的。铁铝铜７．９×１０３ｋｇ／ｍ３２．７×１０３ｋｇ／ｍ３８．９×１０３ｋｇ／ｍ３五、综合应用题（１小题５分，２小题６分，共１１分）

１、现在，许多农村家庭的楼顶都修建了饮用水蓄水池。小明家的蓄水池的长、宽、高分别为２ｍ、２ｍ、０．８ｍ，他家的水井的深度为５ｍ，蓄水池到地面的高度为７ｍ，有一天，小明用手表测得用潜水泵５ｍｉｎ可以将蓄水池抽满。试计算：

（１）小明家的蓄水池蓄满水时的蓄水质量；（２）小明家的潜水泵的功率大约是多少。（ｇ取１０Ｎ／ｋｇ）

２、近几年来，随着我国经济的快速发展，能源需求与供给的矛盾越来越突出，但是在经济发展的过程中，我国的能源浪费问题是相当严重的。电热水器在我国的城市居民家庭中已相当普及，它给我们的生活带来方便的同时也造成了较大的能源浪费。学完初中物理的小红将家里的保温水瓶和电热水器作了一个对比研究，得到以下信息：容积为２Ｌ的保温水瓶，装满９８℃的开水时在１２小时内水温仅降低４℃；加热功率为５００Ｗ，保温功率为５０Ｗ的电热水器，如果容积为２Ｌ的储水箱中储满９８℃的开水而在１２小时内不放水，电热水器将对储水箱中的水间歇式地加热，测得加热总时间为１．５小时，保温总时间为１０．５小时。根据上述信息回答以下问题：

（１）保温水瓶中的水在１２小时内放出的热量；

（２）电热水器在１２小时内消耗的电能；

（３）你从小红的研究和计算的结果中得到了什么启示。

