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2018德州市七年级月考政治试题
一、选择题（每题2分，共50分）
1、何悦和张亮两位同学刚进入中学，何悦认为中学生活丰富多彩，而张亮却觉得中学生活枯燥无味，导致这两种境遇出现的主要原因是张亮（）
没有适应中学新生活
没有主动的和老师接触
没有积极的和老师交流
没有积极的参加课外活动
2、（德州中考政治）中学时代是人生发展的一个新阶段，中学生活为我们提供了发展自我的多种机会。下列对此认识正确的是（）
①集体生活，能丰富我们的个性②新的课程，能增加我们的学习压力③社团活动，能给我们提供发展的平台④社会实践，能为我们打开认识社会的大门
①②③        B.①③④        C.②③④        D.①②④
3、（德州中考政治）”有梦想，有机会，有奋斗，一切美好的东西都能创造未来。”习近平这句话告诉我们青年人（）
成才的关键是得到机遇
艰苦奋斗就能实现梦想
要树立崇高远大的梦想并为之努力奋斗
要自觉地把个人梦想与中国梦联系起来
4、我国著名文学家巴金曾说过：“理想不抛弃苦心追求的人，只要不停止追求，你们会沐浴在理想的光辉之中。”这句话告诉我们（）
①只有不懈追求，才能改变生活，改变我们自己②只要努力就一定能实现理想③任何理想的实现都是一个艰苦奋斗的过程④勤奋敬业，扎实苦干是实现理想的有效途径
①②③   B.①②④    C.②③④     D.①③④
（德州中考政治）”玉不琢，不成器；人不学，不明义。”下列对“学习”的认识正确的是（）
①学习主要表现为接受和掌握②带着学习的心态，生活处处都是学习③只要努力学习，就会拥有一切④学习点亮生命，学习伴随我们成长
①③      B.①②     C.①④      D.②④
”活到老，学到老”“学无止境”这些古训主要告诉我们要（）
树立终身学习的观念
抓住在校学习的机会
努力学习，掌握全部知识
以学习知识为终身的目标
（德州中考政治）小刚在小学时成绩一直名列前买，可进入初中后，因为科目增多，难度增大，他虽然还是很认真的学习，但成绩明显下降了，困惑不解。下列建议能帮他享受学习快乐的是（）
让爸爸妈妈及家人监督、检查学习情况
合理安排时间，制定学习计划，改变学习方法
虽然智力水平不算高，但还需要加倍努力
认真学习自己喜欢的科目，其他科目就算他去吧
孔子说：“知之者不如好之者，好之者不如乐知者”这句话给我们的启示是（）
要认真学习学会学习
要保持对学习的兴趣
学习中只有乐没有苦
要掌握科学学习方法
（德州中考政治）“金无足赤，人无完人”说明的道理是（）
人都是完美无缺的
人的优缺点各占一半
十全十美的人是不存在的
每个人都有缺点，没必要在意自己的缺点
法国著名思想家卢梭曾指出：“‘你要认识你自己’，比伦理学家们的一切巨著更为重要，更为深刻。”这是正确认识自己（）
①能够使我们有足够去面对困难的力量②可以促进与他人的交往③能彻底解决“我们从哪里来，到哪里去”的问题④能够更好地理解他人、善待他人
①②③      B.①②④     C.②③④     D.①③④
（德州中考政治）在自我推荐优秀学生班会活动中，学习成绩优秀、乐于助人的小英，谈到自己还有不少缺点，比如性格不够开朗，遇事容易急躁。小英认识自我的途径是（）
通过自我观察来认识自己
通过他人了解自己
通过和他人比较了解自己
通过集体了解自己
王老师为了让同学们更好地认识自己，他在班级内组织召开了一次“民主生活会”，其中一个环节是给同学们分组，两人一组，针对对方的不足互相写下自己的意见，面对他人的意见，每个人有不同的看法，你赞同下列哪种看法（）
我就是我，我不需要别人给我提意见
别人的意见也许是对的，但我做不到
我要认真分析、虚心接受别人的意见
别人的意见都不对
（德州中考政治）“梅须逊雪三分白，雪却输梅一段香”，“尺有所短。寸有所长”，给我们的启示是（）
①人各有长处和短处，但都有可取之处②要找到自己的特长，并有意识去发展③要正确看待自己，懂得扬长避短④只有利用自己的长处，才能成功
①②④    B.①②③    C.①③④     D.②③④
“心有多大，舞台就有多大，一定要搞出自己的蒸汽弹！”“两弹一星”元勋、著名火箭与导弹技术专家黄玮禄就是靠着这种远大志向和坚强决心成就了震惊世界的伟业。这给我们的启示是（）
任何理想都会变成现实
理想是前进的动力，激励我们不断超越自己
人们获得的成就取决于他的理想是否远大
伟人才会实现自身价值，获得人生幸福
（德州中考政治）某大学图书馆的墙上有一条格言：“此刻打盹，你将做梦；而此刻学习，你将圆梦。”这句格言启迪我们（）
要根据自身的独特性，找到适合自己的学习方法
学习是一个苦乐交织的过程，是一个充满梦想的过程
我们要珍惜受教育的权利，自觉履行受教育的义务
社会越发展，选择的机会就越多，选择的难度就越大
“与善人居，如入兰芝之室，就而不闻其香，即与之化矣。与不善人居，如入鲍鱼之肆，久而不闻其臭，亦与之化矣。”这告诫我们要（）
①不交朋友②不交损友③慎交朋友④乐交诤友
①②③   B.①②④    C.①③④     D.②③④
交往越广泛越有利于我们拓宽视野，下列同学扩大交往圈的做法正确的是（）
①小明积极参加环保宣传的公益活动②小李报名参加暑假兴趣班③小华通过网络认识了一位英国同龄人，互相学习对方的语言④小叶认识了几位社会青年，常常在一起称兄道弟，吃喝玩乐
①③④   B.②③④   C.①②④   D.①②③
（德州中考政治）“海内存知己，天涯若比邻”高度地概括了“友情深厚，江山难阻”的情景。下列选项中对友情的认识正确的是（）
①友情是我们健康成长中不可缺少的精神营养②友情能给我们温暖和力量③友情能让我们获得幸福和欢乐④友情没有好坏之分
①②④    B.①②③    C.①③④    D.②③④
下列关于友情表述正确的有（）
①友情是我们特别渴求的一种心理需求②生活离不开朋友，人生离不开友情③任何友谊的力量都能让我们得到成长④结交到对自己成长有益的挚友是我们一生中的幸运
①②④     B.①②③     C.②③④    D.①③④
（德州中考政治）刘晶是一名七年级的女生。最近她感到了一些困惑：凡是集体的活动，她都没有兴趣，情愿一个人独自玩耍；许多事情他总是爱一个人独来独往，和同学们难得讲上一句话。要解决这些困惑，刘晶需要（）
发奋读书，把各科学习成绩提高上去
自尊自信、自立自强，做更好的自己
听父母的话，遵守学校各项的规章制度
认识到友谊重要性，和同学友好相处
（德州中考政治）你喜欢与下列哪些人交朋友（）
①李林品学兼优、待人真诚、尊敬师长、团结同学②王小利学习好，喜欢独来独往，不愿与人合作③王虎喜欢给别人起外号，并乱叫一气④张帆为人热情大度，不太计较同学之间的“小摩擦”
①②    B.①④    C.②③   D.③④
小红和小丽这两个好朋友，学习成绩在班里名列前茅。可最近小丽的学习成绩一直在退步，小红开始瞧不起他，并告诉小丽不想和他做好朋友了。对小红的行为，你的认识是（）
朋友要坦诚相见，小红这样做是对的
小红做得对，只和学习好的同学做朋友
小红能直接对小丽提出自己想法是对的
友谊是接受也是付出，要学会关怀对方
（德州中考政治）“近朱者赤，近墨者黑”“益友当亲，损友当绝”等古语，都在告诫人们（）
不要与有缺点的人交朋友
要广交朋友和珍惜朋友情谊
交朋友时一定要有所选择
要学会宽容他人、加强沟通
战国时期的孙膑与庞涓，同时学艺，但庞涓心胸狭窄，嫉妒孙膑的才能，于是设计陷害孙膑，诗孙膑蒙受不白之冤，这个故事告诉我们（）
庞涓不讲哥们义气
孙膑择友标准太低
交朋友要选择益友
要与人和睦相处
一只幼狮通过对羚羊的观察，认为羚羊的耐力与吃草有关，为了增强耐力，便效仿羚羊吃草，终于因为营养严重缺乏而奄奄一息。母狮教育幼狮:”狮子之所以成为草原之王，不是因为没有缺点，而是因为有突出的优点。”这个寓言告诉我们（）
每个人要善于发现自己的优点
每个人都能战胜自己的缺点
干任何事情都不能完全模仿别人
每个人的优缺点都不是一成不变的
二、（德州中考政治）价值判断（每题5分，共20分）
1、学习，需要自觉主动的态度。
（正确）
理由：假如我们没有积极的学习态度，即使身处学校，也可能收获不多。带着学习的心态，生活中的点点滴滴都是学习。
2、人贵有自知之明。
（正确）
理由：正确认识自己，可以促进自我发展；可以促进与他人的交往。
3、小祥和小亚是好朋友。当得知小亚竞选班长失利后，小祥对小亚说：“没关系，我挺你：。”
；（正确）
理由：我们需要真诚友善的朋友，呵护友谊需要用心去关怀对方；小祥能体会朋友的需要，及时安慰小亚，让小亚感到温暖，是以自己的行动表达对朋友的关心和支持。
4、要想了解自己，最好问问别人。
（正确）
理由：他人评价是我们认识自己的一面镜子；他人评价有助于我们形成对自己更为客观、完整、清晰的认识。

三、材料题
1（德州中考政治）.12岁时，周恩来在沈阳读书。有一天，校长亲自为学生上修身课，题目是“立命”，即立志。当时正是中国社会发生剧烈变动的时期。校长讲到精彩处突然停顿下来，问大家：“读书为了什么？”有人回答“为名利而读”还有人回答“为做官而读书”。而周恩来却响亮的回答：“为中华之崛起而读书！”一句响亮的誓言，一个远大的志向，激励着周恩来为了民族的独立、国家的振兴而鞠躬尽瘁。
少年周恩来的志向有什么特点？（1分）这对他的人生道路有什么影响?（5分）
下面是几名同学在初中生活中遇到的问题，请你出点子，帮帮他们尽快适应初中学习生活。
情景一：张强上初中后，因为功课难度大，爸爸妈妈不再帮他检查作业，也不陪她复习功课，结果她六神无主，学习成绩直线下滑。
请你帮张强找出“学习成绩直线下滑”的原因。（4分）
（德州中考政治）情景二：别人很快就能做做完作业，王刚总要花两倍甚至更多的时间，于是王刚开始模仿其他同学的学习方法，结果越学越糟糕。
王刚该怎么办，请你帮他分析。（5分）



情景三：进入初中后，面对初中那么多功课，唐涛经常做着这一科的作业想着另一科的作业，结果哪个都没有做好，觉得很乱，不知道从何做起
你觉得唐涛的问题出在哪里？（2分）他应该怎么办？（3分）
（德州中考政治）材料一：英国学者迪斯累说过：“人们也许了解宇宙，但从来不了解我。自我比任何星球都遥远。”
材料二：“我是谁”，“我是一个什么样的人”。这是人类一直都在思考的问题。古希腊神庙前树立这一块巨大的石碑，上面镌刻着人类最高智慧的神谕：认识你自己！
上述材料体现了教材中的那些观点？（5分）
[bookmark: _GoBack]你是如何认识你自己的？（5分）  
