2018年达州中考政治冲刺试卷【word版 含答案详解】

由于格式问题，部分试题会存在乱码的现象，请考生点击全屏查看！
    本试卷分为第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分。第Ⅰ卷1至6页；第Ⅱ卷7至12页。考试时间120分钟，满分140分。

温馨提示：

1.答题前，考生务必将自己的姓名、座位号、考号用0.5毫米黑色签字笔填写在答题卡上。监考老师统一将条形码贴在答题卡规定的位置后，考生须认真核对，确认无误。

2.选择题必须使用2B铅笔，在答题卡相应位置规范填涂。如需改动，用橡皮擦擦干净后，再选涂其他答案标号；非选择题用0.5毫米黑色签字笔作答，作答必须写在答题卡的对应框内，超出答题区书写的答案无效；在草稿纸、试题卷上作答无效。

3.考试结束后，将试卷及答题卡一并交回。

第Ⅰ卷（选择题共66分）

一、选择题（本题33小题，每小题2分，共66分。每小题给出的四个选项中，只有一项最符合题目要求）

1.2017年4月1日，中共中央、国务院印发通知，决定设立        新区。这是以习近平同志为核心的党中央对于集中疏解北京非首都功能，深入推进京津冀协同发展作出的一项重大决策部署。

A.上海浦东    B.广东深圳  C.河北雄安    D.福建厦门

【解答】2017年4月1日，中共中央、国务院印发通知，决定设立河北雄安新区。这是继深圳经济特区和上海浦东新区之后又一具有全国意义的新区，是以习近平同志为核心的党中央对于集中疏解北京非首都功能，深入推进京津冀协同发展作出的一项重大决策部署。C说法正确，符合题意。其它选项不合题意。

故选：C。

2.2016年8月16日，我国成功将世界首颗量子科学实验卫星          发射升空，人类将首次完成卫星和地面之间的量子通讯。

A.东方红一号    B.墨子号  C.天宫二号    D.天舟一号

【解答】2016年8月16日1时40分，我国在酒泉卫星发射中心用长征二号丁运载火箭成功将世界首颗量子科学实验卫星“墨子号”发射升空。这将使我国在世界上首次实现卫星和地面之间的量子通信，构建天地一体化的量子保密通信与科学实验体系。B说法正确，符合题意。其它选项不合题意。
故选：B。

3.2016年11月30日，联合国教科文组织正式通过决议，将中国申报的“二十四节气——中国人通过观察太阳周年运动而形成的时间知识体系及其实践”，列入联合国教科文组织人类非物质文化遗产代表作名录。“二十四节气”申遗成功，有利于

①弘扬源远流长的中华优秀文化    ②增强对全球农业生产的指导功能

③增强民族的文化认同感和自豪感    ④彰显联合国教科文组织的积极作用

A.①②    B.①③  C.②③    D.③④

【解答】“二十四节气”是我国优秀的传统文化，“二十四节气”申遗成功有利于弘扬源远流长的中华优秀文化，增强中华民族的文化认同感和自豪感，①③符合题意；②④夸大了“二十四节气”申遗成功的意义，排除。

故选：B。

4.2016年是中国工农红军长征胜利80周年，红军长征胜利充分展现了革命理想的伟大精神力量，将永远铭刻在中国革命和中华民族的史册上。下列对长征精神的理解，正确的有

①是新时期中华民族精神的核心  ②展示了中华民族的自强不息

③体现了中华民族精神的时代特点 ④显示了中华民族精神的强大生命力

A.②③④    C.①③    B.②④    D.①②③

【解答】长征精神是中华民族精神在革命时期的具体体现，体现了中华民族自强不息的特点，显示了中华民族精神的强大生命力。②④说法正确，符合题意。①说法错误，中华民族精神的核心是爱国主义；③不合题意，是革命时期的民族精神，并不是时代精神。

故选：B。

5.2017年3月17日，《人民日报》刊发长篇通讯《达州脱贫奔小康，不落一户一人》。为了更好的推进精准扶贫、精准脱贫工作，完成脱贫攻坚任务，全市上下迎难而上，誓言铿锵：“脱贫攻坚和同步全面小康，两步并作一步走，不落一户一人！”为此，对右边漫画“精准扶贫”，理解正确的有

①先富的人们要用实际行动回报社会 ②体现了共同富裕的原则

③关爱弱势群体是全社会的责任 ④精准扶贫是消除贫困的根本途径

A.①②   C.①②③   B.③④   D.②③④

【解答】漫画“精准扶贫”形象的反映了先富帮助后富、实现共同富裕，关爱弱势群体是全社会的责任，①②③符合题意；消除贫困的根本途径是以经济建设为中心，大力发展生产力，④错误。

故选：C。
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6.2017年5月5日上午，C919在浦东机场首飞成功。C919客机机体具有完全自主知识产权，是建设创新型国家的标志性工程，将使中国民航不再依赖于从欧美进口客机，打破欧美航空巨头垄断。这一成就说明

①科技兴则民族兴，科技强则民族强          ②创新是我国各项工作的中心

③创新是民族进步的灵魂、兴旺发达的动力    ④创新是解决一切问题的关键

A.①②   C.③④   B.②③   D.①③

【解答】中国在航空方面取得的巨大成就，推动了我国航天的进步，促进了民族的发展，提高了我国的国际地位；也说明了我国实施科教兴国战略和创新驱动战略；创新是一个民族进步的灵魂是一个国家兴旺发达的不竭动力。创新是一个民族进步的灵魂，是国家兴旺发达的不竭动力；①③是对的。②不对，我国一切工作的中心是以经济建设为中心。④不对，发展是我国解决一切问题的关键。

故选：D。

7.全国人大常委会表决通过了《中华人民共和国环境保护税法》，并将于2018年1月1日开始实施。环保税，由此成为我国的第十八个税种。下列表述错误的是

A.税收是国家财政收入的主要来源   C.依法纳税是人民的基本义务

B.国以税为本                     D.偷税漏税必将受到法律的制裁

【解答】依法纳税是公民的一项基本义务，国以税为本，税收取之于民，用之于民，税收是国家财政收入的主要来源，偷税漏税损害国家社会利益，是一种违法行为，必将受到法律的制裁；故C表述错误，“人民”应为公民；ABD均正确。

故选：C。

8.十八大以来我国进一步全方位深化改革开放，因为改革开放是

A.强国之路   C.兴国之要   B.立国之本   D.执政之基

【解答】我国之所以深化改革开放，因为改革开放是强国之路，是发展中国特色社会主义、实现中华民族伟大复兴的必由之路，是党和国家发展进步的活力源泉，A符合题意；以经济建设为中心是兴国之要，是国家兴旺发达的根本要求，C排除；四项基本原则是立国之本，是党和国家生存发展政治基石，B排除；中国共产党的领导是执政之基，D错误，排除。

故选：A。

9.2016年我国快递业务量已突破300亿件，继续稳居世界第一。快递行业开始兴起“打赏模式”，如京东用户在消费购物后，可用获得的京豆，打赏为自己提供满意服务的快递小哥。对此，以下认识正确的有

①优质服务越来越受到人们的青睐  ②人没有高低贵贱之分，都享有被尊重的权利

③打赏所得属于合理收入          ④打赏模式不能调动劳动积极性

A.①②   C.②③   B.①②③   D.②③④

【解答】京东用户用获得的京豆为自己提供满意服务的快递小哥打赏反映了消费者欢迎优质服务，体现对快递员的尊重，打赏所得属于法律保护的合理收入，①②③正确；④说法错误，能调动快递员的劳动积极性。
故选：B。

10.2017年3月15日，第十二届全国人民代表大会第五次会议听取了关于民法总则草案的说明，这宣示着我国离“民法典时代”更近了一步。这表明

①民法是我国的根本大法              ②全国人民代表大会具有立法权

③全国人民代表大会享有最高行政权    ④法律由国家制定并认可

A.①②    B.①③     C.③④    D.②④
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【解答】十二届全国人民代表大会第五次会议听取了关于民法总则草案的说明，这是国家立法工作，表明全国人大具有立法权，法律靠国家强制力保证实施，②④符合题意；我国的根本大法是宪法，享有最高行政权的是国务院，①③排除。

故选：D。

11.2017年达州《政府工作报告》中提出要深入实施“绿化达州”行动，严格划定和控制生态保护红线，切实加强自然保护区、森林公园、地质公园、湿地公园保护建设，坚决打好污染防治攻坚战。“绿色达州”需要我们

①热爱白然、热心环保  ②树立正确的生态文明观  ③倡导绿色消费  ④积极参加环保实践活动

A.①②   C.②③④   B.①③④   D.①②③④

【解答】建设“绿色达州”，需要我们树立可持续发展理念和正确的生态文明观，践行绿色消费生活方式，热爱自然、热心环保，积极参加环保实践活动，①②③④符合题意。

故选：D。

12.第一届全国文明家庭表彰大会于2016年12月12日在京举行。习近平出席并发表重要讲话：我们要重视家庭文明建设，推动形成向上向善、相亲相爱、共建共享的社会主义家庭文明新风尚。这有利于

①促进国家发展、民族进步    ②推进文明中国恒久致远

③践行社会主义核心价值观    ④尊重个人选择，鼓励百花齐放

A.①②③    B.②③    C.①②    D.①②③④

【解答】题干中习近平出席第一届全国文明家庭表彰大会，并发表重要讲话，体现了对家庭文明建设的高度重视，有利于家庭文化建设，推进社会文明进步。有利于国家发展，民族进步，有利于弘扬社会主义核心价值观。①②③说法正确，符合题意。④不合题意。
故选：A。

13.我们即将告别难忘的初中生活、踏上新的征程。面对未来，满怀理想与憧憬的我们应该

①结合社会的需要作出正确的选择    ②确定一成不变的奋斗目标

③要了解白己的个性和优势    ④要脚踏实地的走好每一步路

A.③④    B.②③④    C.①③④    D.①②③④

【解答】面对未来，满怀理想与憧憬的我们应该结合社会的需要，根据自己的优势特长，作出正确的选择。脚踏实地的走好每一步路。因此①③④项入选；选项②错误，我们的奋斗目标不是一成不变的，而是变化发展的。

故选：C。

第Ⅱ卷（非选择题共74分）

二、简答题（共6分）

34.阅读材料，完成下列填空（每空1分，共6分）

在2017年新年献词中，习近平主席强调“天上不会掉馅饼，努力奋斗才能梦想成真，大家撸起袖子加油干。”习主席的话启示我们：实现理想需要发扬    ①   精神，因为我国现阶段仍处于    ②      ，社会发展面临着各种各样的问题，必须坚持把    ③    作为党执政兴国的第一要务，明确④是创造财富的基础。这有利于我国“两个一百年”奋斗目标的实现，即建党一百年时    ⑤     ；到建国一百年时，把我国建设成为富强、民主、文明、和谐的    ⑥  。

【解答】本题为填空题，考查学生对基础知识的记忆和理解能力。根据课本知识可知：实现理想需要发扬艰苦奋斗精神；我国现阶段仍处于社会主义初级阶段；社会发展面临着各种各样的问题，必须坚持把发展作为党执政兴国的第一要务；劳动是创造财富的基础；我国“两个一百年”奋斗目标，即建党一百年时实现全面建设小康社会目标，到建国一百年时，把我国建设成为富强、民主、文明、和谐的社会主义现代化国家。

故答案为：

①艰苦奋斗精神；②社会主义初级阶段；③发展；④劳动；⑤实现全面建设小康社会目标；⑥社会主义现代化国家。

三、材料解析题（共23分）

35.【“一带一路”，共享发展】（11分）

    材料一：“一带一路”国际合作高峰论坛于2017年5月14日至15日在北京举行，习近平主席在开幕式上作了重要讲话。他说：“孟夏之日，万物并秀。”在这美好时节，来自100多个国家的各界嘉宾齐聚北京，共商“一带一路”建设合作大计，具有十分重要的意义。

 (1)关于“一带一路”伟大战略构想，下列划线部分让你想起了学过的哪些知识呢？（1点1分，共4分）

    愿景组材料

当今世界各国、各地区的经济联系日益紧密，中国经济和世界经济高度关联①，共建“一带一路”倾应世界发展的潮流，既是中国扩大和深化对外开放的需要②，也是加强和亚欧非及世界各国互利合作的需要。

行动组材料

    世界文化具有丰富性、多样性，“一带一路”倡导文明包容③，尊重各国发展道路和模式选择，加强不同文明之间的对话，求同存异、兼容并蓄、和平共处、共生共荣。在投资贸易中突出生态文明理念，共建绿色丝绸之路④。

    材料二：2013年9月7日，国家主席习近平在哈萨克斯坦纳扎尔巴耶夫大学发表演讲，提出了共同建设“丝绸之路经济带”的畅想。同年10月3日，习近平在印度尼西亚国会发表演讲，提出共同建设“21世纪海上丝绸之路”。这二者共同构成了“一带一路”重大倡议。到目前已经有100多个国家和国际组织积极响应支持，40多个国家和国际组织同中国签署合作协议，“一带一路”的“朋友圈”正在不断扩大。

(2)根据上述材料，请你简述世界舞台上中国发出的声音。（至少回答4点，共4分）

(3)“一带一路”倡议提出来后，一石激起千层浪，外界反响很大，各方都在响应。作为当代青少年，你能为“一带一路”建设做出哪些贡献？（至少回答3点，共3分）

【解答】（1）仔细阅读材料，抓住划线部分与课本的知识点，依据课本内容组织答案。材料体现了我国的发展离不开世界，我国实施对外开放的基本国策，对外交往的文明礼仪，以及生态文明建设，据此作答即可。

（2）本题考查世界舞台上的中国。当今世界，中国是发展最快、变化最大的国家之一，中国的国际地位日益提高，在国际舞台上发挥着越来越重要的作用。

（3）此题考查中学生如何为推进丝绸之路经济带建设做贡献，考查知识的运用能力。依据教材中中学生如何为现代化建设做贡献知识点，结合丝绸之路经济带建设题意，从了解丝绸之路经济带知识、宣传建设意义、努力学习、承担社会责任、为丝绸之路经济带建设献计献策等方面作答。

故答案为：

（1）我国的发展离不开世界，我国实施对外开放的基本国策，对外交往讲文明礼仪，重视生态文明建设。

（2）当今世界，中国是发展最快、变化最大的国家之一。中国的国际地位日益提高，在国际舞台上发挥着越来越重要的作用，一个和平、合作、负责任的中国形象已经为国际社会所公认。

（3）①积极了解丝绸之路经济带的相关知识，并积极宣传丝绸之路经济带建设的重大现实意义；②努力学习，掌握科学文化知识，为将来投入丝绸之路经济带打好文化基础；③关爱社会、热心公益，积极承担西部开发的责任，到西部旅游，了解西部的风土人情、发展状况；④为丝绸之路经济带建设献计献策等等。

36.【聚焦“党建”，从严治党】（12分）

    材料一：反腐大剧《人民的名义》一经播出，受到极强的社会舆论关注，从该剧中我们看到了党如何从严治党。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央身体力行、率先垂范，坚定推进全面从严治党，坚持思想建党和制度治党紧密结合，集中整饬党风，严厉惩治腐败，赢得了党心民心。

    材料二：办好中国的事情，关键在党。“勿以官小而不廉，勿以事小而不勤。作为党员领导干部，要坚持把脱贫攻坚工作与‘两学一做’学习教育紧密结合，当脱贫攻坚先行者！”宣汉县三墩土家族乡大窝村6组建卡贫困户唐远富在第一书记彭晨峰的支持协助下，饲养了50多头蜀宣花牛，仅上半年卖牛犊就赚了7万多元，到年底贫困户销号已不成问题。达州市通过“两学一做”活动让全市26万余名党员传播“党建”正能量，让党的惠民政策落地生根、开花结果。

根据上述材料，回答下列问题。

(1)为什么说“办好中国的辜情，关键在党”？（至少回答4点，共4分）

(2)全面从严治党有何重要现实意义？（至少回答4点，共4分）

(3)反腐倡廉需要我们共同参与，请你建言献策。（请从国家和个人的角度分别作答2 点。每点1分，共4分）

【解答】（1）本题考查中国共产党的性质和地位。中国共产党是我国的执政党，具有无比先进性，是中国特色社会主义现代化建设的核心力量。以此作答即可。
（2）此题旨在考查学生对“全面从严治党”的认识，主要考查学生对知识的理解能力；根据教材知识，可从中国共产党的性质，依法治国以及全面建成小康社会等角度展开分析。
（3）本题考查了怎样反腐倡廉，从国家和个人角度分别作答。国家完善监督措施，强化监督落实；建立完善相关法律法规，加强对腐败的惩戒；等等。公民怎样以实际行动支持反腐倡廉工作，依据教材知识，考查行使批评建议权、举报揭发等方面作答。
故答案为：
（1）①中国共产党中国工人阶级的先锋队，同时是中国人民和中华民族的先锋队。②中国共产党始终代表中国先进生产力的发展要求，代表中国先进文化的前进方向，代表中国最广大人民的根本利益。③中国共产党作为我国的执政党，坚持科学执政、民主执政、依法执政，不断完善党的领导方式和执政方式。④中国共产党是中国特色社会主义事业的领导核心，是坚持中国特色社会主义道路，推进社会主义现代化，实现中华民族伟大复兴的根本保证。
（2）有利于推进依法治国；有利于维护社会公平正义，构建社会主义和谐社会；有利于遏制腐败现象；有利于提高党的执政能力；有利于党员干部廉洁自律，保持党的先进性、纯洁性；有利于党员干部树立全心全意为人民服务的思想等
（3）国家：完善监督措施，强化监督落实；建立完善相关法律法规，加强对腐败的惩戒；等等。
个人：当发现国家机关及其工作人员没有履行职责时，向他们提出批评和建议；当发现国家机关及其工作人员有失职或违法行为时，要举报和揭发他们。等等。

