
2018黑龙江省大庆市中考语文压轴试题【word版 含答案】
由于格式问题，部分试题会存在乱码的现象，请考生点击全屏查看！ 
一、基础知识积累与运用（28分）

1、阅读下面语段，根据拼音写出汉字，给加点的字注音。（2分）
没有意识到错过，或许能产生一种自足感，但那意味着灵魂堕入了颟顸（1）的渊sŏu（2）。能意识到自己错过了什么，在追悔中产生出一种真切而细微、深入而丰厚的情愫（3），则意味着灵魂具备了升téng（4）的能力。

（1）          （2）          （3）            （4）            .           

2、下列词语中加点字读音完全正确的一项是(　　  ) (2分)

A、刹那（chà）   迸溅(bèng)　   悼念（dào）  气喘吁吁（yū）

B、枯瘠(jí)     桑梓（zǐ）       胡髭(zī)    不省人事(xǐng)

C、狭隘（yì）    滞涩（zhì）    钦佩（qīn）    坦荡如砥（dǐ） 

D、解剖（pāo）    矢志（shǐ）    卷帙(zhì)    栩栩如生 (xǔ)

3、下列加点成语使用正确的一项是（      ）（3分）
A.为了做一名优秀歌手，她多次到北京拜师学习，每次下车伊始便直奔老师家，舍不得浪费一分钟。

B.宋小宝的表演幽默搞笑，每每使大人忍俊不禁地笑了起来，孩子更是笑得前俯后仰。
C.由于他刻苦练字，锲而不舍，所以他的书法艺术达到了炉火纯青的地步。

D.他填报志愿时，又想报清华，又想报北大，总是见异思迁。

4、下列句子没有语病的一项是(       )（3分）

A．中学生理解和阅读大量的文学名著，有利于开阔视野，陶冶情操。

B. 当前，青少年非常深受网络语言的影响，忽视汉语的规范化使用，这应引起教育工作者的高度重视。

C. 近两年来，不少出版社都推出了许多四大名著的新版本供读者选择。

D. 微笑是一曲动人的音乐，它让我们的生活充满了温馨。

5、下列关于文学作品内容及常识的表述，正确的一项是（    ）（2分）

A．《紫藤萝瀑布》和《海燕》都是状物抒情的散文，都表达了作者积极向上的健康情怀。

B．《梦溪笔谈》是一部记录劳动人民科学技术贡献的名著。作者是北宋科学家沈括。

C．《孔乙己》一文中的“我”就是作者鲁迅。

D．《水浒传》是我国小说史上第一部以工人暴动为题材的长篇章回体小说，它取材于北宋末年宋江起义的故事。
6、用课文原句填空。（10分）

（1）故虽有名马，只辱于奴隶人之手，          ，不以千里称也。（韩愈《马说》）

（2）抽刀断水水更流，             。（李白《宣州谢朓楼饯别校书叔云》）
（3）            ，却话巴山夜雨时。（李商隐《夜雨寄北》）

（4）无丝竹之乱耳，             。（刘禹锡《陋室铭》）
（5）有的人把名字刻入石头，想“不朽”；有的人      ，    。（臧克家《有的人》）

（6）浊酒一杯家万里，          。（范仲淹《渔家傲》）

（7）              ，夜吟应觉月光寒。（李商隐《无题》）

（8）              ，各领风骚数百年。（赵翼《论诗》）

（9）《酬乐天扬州初逢席上见赠》中，              ，           

              。一联，以生动的艺术形象，表现出积极进取的人生态度。

7、用一句话概括下面一则新闻的主要内容。（不超过20字） （2分）

【本报综合消息】 近期《汉字英雄》和《中国汉字听写大会》这两档汉字听写节目火了，它们不仅将汉字“听写课”开到了电视上，还让告别校园多年的成年人也甘当“陪考”，老老实实地学起了写字。有关数据显示，节目播出6小时内在微博话题电视节目中排名第一位，甚至超越了《中国好声音》等多档节目。两档汉字听写类节目的走红，让不少国人惊呼自己已经“不会写字”，也再次引起人们对汉字文化传承的忧虑。

8、综合运用（共4分）

骄阳似火，绿树浓荫，校刊编辑部决定出一期主题为“人与自然”的专刊，请你运用所学“叶”专题知识积极参与相关活动。

【叶之成语】写出两个有关“叶”的成语。 （2分）

【读诗品叶】古代诗歌中，不乏咏“叶”之作，有些诗人会给意象着色，如“接天莲叶无穷碧，映日荷花别样红”，这些佳句都用了红与绿这种对比色，请谈谈这种对比色的运用有什么艺术效果。在生活中，我们常用“绿叶”来比喻哪一类人？ （2分）

二、阅读理解与分析（42分）

（一）阅读下面的古诗文，完成9-16题（19分）

【古诗阅读】              天净沙•秋思

马致远

枯藤老树昏鸦，小桥流水人家，古道西风瘦马。夕阳西下，断肠人在天涯。

9、“天净沙”是这首小令的              。（1分）

10、这首小令直接抒情的句子是：            。（1分）

11、将“古道西风瘦马”改为“古道清风瘦马”行不行？为什么？（3分）

【古文阅读】 

【甲】
余幼时即嗜学。家贫，无从致书以观，每假借于藏书之家，手自笔录，计日以还。天大寒，砚冰坚，手指不可屈伸，弗之怠。录毕，走送之，不敢稍逾约。以是人多以书假余，余因得遍观群书。既加冠，益慕圣贤之道 ，又患无硕师、名人与游，尝趋百里外，从乡之先达执经叩问。先达德隆望尊，门人弟子填其室，未尝稍降辞色。余立侍左右，援疑质理，俯身倾耳以请；或遇其叱咄，色愈恭，礼愈至，不敢出一言以复；俟其欣悦，则又请焉。故余虽愚，卒获有所闻。            （《送东阳马生序》节选）

【乙】送杨少尹序①

昔疏广、受二子②，以年老，一朝辞位而去。于时公卿设供帐，祖道③都门外，车数百辆；道路观者，多叹息泣下，共言其贤。汉史既传其事，而后世工画者，又图其迹，至今照人耳目，赫赫若前日事。
国子司业杨君巨源，方以能诗训后进，一旦以年满七十，亦白相去，归其乡。世常说古今人不相及，今杨与二疏，其意岂异也？

予忝④在公卿后，遇病不能出，不知杨侯去时，城门外送者几人，车几辆，马几匹，道边观者亦有叹息知其为贤与否！而太史⑤氏又能张大其事为传，继二疏踪迹否，不落莫否。见今世无工画者，而画与不画，固不论也。然吾闻杨侯之去，相有爱而惜之者，白⑥以为其都少尹，不绝其禄。又为歌诗以劝之，京师之长于诗者，亦属而和之。又不知当时二疏之去，有是事否。古今人同不同，未可知也。            （选自韩愈《送杨少尹序》）
注：①杨少尹，名巨源 ②疏广、疏受：疏广、疏受是叔侄 ③祖道：古代一种在道旁设宴饯行的仪式 ④忝（tiǎn）：有愧于。谦词，当时韩愈任吏部侍郎。⑤太史：指史官⑥白：禀告
12、请用“/”划出下边句子的节奏（划两处）。（2分）

道 边 观 者 亦 有 叹 息 知 其 为 贤 与 否！
13、解释下列句子中加点词的含义。（4分）

（1）俟其欣悦           （   ）     

（2）不绝其禄           （   ）

（3）援疑质理           （   ）          

（4）又为歌诗以劝之     （   ） 

14、选出下列句子中加点词语含义、用法不同的一项是（       ）（2分）

A．故余虽愚，卒获有所闻        虽乘奔御风不以疾也
B. 以是人多以书假余            以年老，一朝辞位而去

C. 吾闻杨侯之去 此庸夫之怒也，非士之怒也

D. 或遇其叱咄   一食或尽粟一石  

15、用现代汉语翻译下列句子。（4分）

（1）既加冠，益慕圣贤之道，又患无砚师、名人与游。
译文： 

（2）京师之长于诗者，亦属而和之。
译文：

16、甲、乙两文皆为赠序，但写作目的是迥然不同的。请用简洁的语言分别说出两文的写作目的。（2分）

甲文：

乙文：

（二）阅读《让优秀成为一种习惯》一文，完成17-21题。（11 分）

让优秀成为一种习惯
①每个人的人生定位不同，生活态度自然就不同。打算把自己置于生活的哪个层次、何种境界，是每一个严肃生活的人都不得不考虑的现实问题，也决定了这个人基本的生活方式。鲁迅立志揭出劣根性，以引起疗救的注意，所以“横眉冷对千夫指，俯首甘为孺子牛”，把别人用来喝咖啡的时间用于读书写作。哈佛大学集中了全美甚至世界最优秀的学生，他们的校训正是“追求卓越”。是的，雄鹰不甘宇下，骏马难守圈栏。一个志存高远的人，必定将追求优秀作为自己的人生目标，作为一种近乎本能的习惯。

②所谓习惯，是一种常态，一种下意识，一种自动化，一种经过长期培养历练而形成的自然而然的状态，一种无需思考即可再现的回忆。其程序好像早已置于大脑和肌肉中，成为一种特殊的记忆，一举手，一投足，一颦一笑，都是优秀的外化和证明，都会使人眼前一亮，为之折服和赞叹。

③优秀习惯的养成是一个漫长的过程，它可以有一个明确的起点，但肯定没有固定的终点。但只要不断追求，每一个阶段性的成果都会成为一个新的起点。即便生命个体终结，后来者依然可以从他倒下的地方起步，向着更高的境界跋涉。

④优秀和勤勉是天然的盟友，是孪生兄弟。优秀的人无一不是勤勉的，而勤勉的人即便不是最优秀的，起码是比较优秀的。从某种意义上说，勤勉本身就是优秀的代名词。所有天才无不是台上一分钟，台下十年功。请千万不要轻易相信天才的神话，那种似乎不需练习就能演奏的神童，那种不费吹灰之力就品学兼优的学子，我们听说过，但没见过，不可太当真。即便有莫扎特那样的特例，于我等也毫无借鉴之可能，不可作为榜样盲目复制。道理很简单，你是你，你不是莫扎特。你我遍地都是，莫扎特只有一个。哲学常识告诉我们，特例不揭示必然性。聪明的人从来不把自己当特例，聪明人只知道下笨功夫。

⑤因为追求优秀，做什么都必须有“争创一流”的意识。食人俸禄，尽其本分，是常人的标准，而在优秀的人看来，是起码的德性；考上名牌大学，获得全优成绩，将来有一份体面的工作，是一般人梦寐以求的理想境界，而在优秀的头脑中，仅仅是一个通向优秀的起点而已。因为定位于优秀，别人可以睡的懒觉自己不能睡，别人可以敷衍的责任自己不能推，别人可以视而不见的工作自己不能躲，别人可以心安理得的生活自己不能忍。

⑥优秀作为一种品质，当然离不开客观环境。但真正优秀的人懂得：命运只有把握在自己手里，才是真正的命运。平庸的人总是把别人的成功归结为环境好、条件好、人缘好、运气好，而把自己所有的失败归结为外在原因。优秀的人心里明白成功离不开客观条件，但从不过分依赖客观条件。他们懂得：环境创造人，人也创造环境。他们成功的时候往往以感恩之心面对社会、面对所有帮助过他们的人，把成功的功劳归结于客观条件。他们失败的时候，往往把原因归结为自己努力不够。优秀的人总是说自己不行，认为自己无知；平庸的人总是利用各种机会表白、粉饰自己。在真正优秀的人看来，世界上没有比这更愚蠢的事情了。

⑦优秀是一种酵母，把它用到生活中会产生一种奇特的效果。套用一句诗人的话：优秀是优秀人的通行证，平庸是平庸者的墓志铭。

（摘自《人民日报》2010年4月19日，有改动）
17、认真阅读全文，找出文章的中心论点。(2分)

　

　

18、文章首段引用鲁迅、哈佛大学的事例的作用是什么？(2分)

19、文章第⑥段主要运用了什么论证方法？有什么作用？(3分)

　　
20、请谈谈你对下面这个句子的理解。(2分)

        优秀是一种酵母，把它用到生活中会产生一种奇特的效果。

21、如果把文章第④段中的“优秀的人无一不是勤勉的”一句作为观点，请你参照下面事例再写一个具体事例作论据（所举事例限制在所学初中教材的范围内）（2分）

    事例：闻一多日不窥园，足不下楼，兀兀穷年，沥尽心血，终于写成了《唐诗杂论》

（三）阅读《母亲》，完成22—25题。（12分）

母   亲

洪   烛
①荠菜成了春天的一个符号，最讲求新鲜的，现采现摘，现炒现吃。我小时候，母亲领我去紫金山踏青，总要随手拎一把小铲刀，挎一只竹篮子，不时蹲下身子，挖路边的荠菜。这样的活儿，我也爱抢着干。母亲站在一旁，边夸我眼尖、手巧，边承诺回家后给我好好地打牙祭。和母亲一起挖荠菜似乎比真把荠菜吃进嘴里更令人陶醉。事隔多年之后，我在异乡想念母亲，头脑中浮现的，仍是她教我挖荠菜时那年轻的面容与身姿。荠菜，因为我亲手挖过，而且是母亲教我挖的，所以从感情上，它离我最亲近，同时也标志着一段不可复得的儿时时光。

②海带被我当作大海的礼物来看待。我之所以热爱海带，在于它是我妈妈的拿手菜。小时候，妈妈总是为我一锅接一锅地用海带炖排骨，说是可以补钙、可以预防大脖子病等等。我感觉，幸福也一点点地融化在浓香的排骨海带汤里。有人问台湾美食家蔡澜：“您见多识广，最好吃的是什么?”蔡澜不假思索就脱口而出：“妈妈做的菜最好吃。”这是什么原因呢?一方面年少时人的味蕾最灵敏，容易产生深刻印象，口味还未被后来的山珍海味搞得混杂;另一方面，妈妈做的菜最有家常味了，尤其那份细致入微、润物无声的爱心，别人根本模仿不出来。还有一点，恐怕也是最重要的：妈妈做的菜，伴随着我们的成长，而且有时效性，不是永远都能吃到的。终有一天，它会成为一个美好而怅然的回忆，你出再多的钱也买不到，它是无价的。

③我出门在外整整二十年，每次离开家都乘坐夜间的火车，母亲早早就上床睡了，希望我在她睡着的时候再离开。不知道她是否真能睡着，至少假装睡着了，熄灯后的卧室没有任何动静。我探头看了一眼，隐约看见她盖着棉被仰面躺着的轮廓，于是在内心里喊一声妈妈，就蹑手蹑脚地走了。如果她真睡着了，是否梦见准备离开的我?如果她假装睡着，在黑暗中会想些什么?明天醒来后她面对的将是少了一个我的家。母亲说她越来越畏惧和我的离别，既担心我一去不复返，又害怕我下次回来已找不到她。希望我在她睡着后再离开，可以把分别当作一个梦来对待，或者根本就不曾察觉儿子已离开。后来才知道：每次我离开的晚上，母亲都要靠吃点催眠药才睡着。这哪里是催眠药， 分明是母亲的止痛药，控制她隐隐作痛的心，因为那一刻，我的心也在痛。

④我最怕听见从故乡传来母亲病危的消息。就是在那个晚上，我被故乡的长途电话惊醒，母亲永远离开了我。失去母亲就等于失去了半个故乡，就等于失去了半个自己。远离母亲的二十多年流浪岁月都像梦境，一个电话把我拉回到现实之中。与母亲有关的生活是我全部的现实，其余的一切都是假的。原来母亲这个词汇，是我们人生中的一件易碎品，一定要轻拿轻放啊!这时候，我才意识到自己走得太远了，才意识到自己是有罪的：曾把唯一的母亲抛弃到了时空的另一端。虽然她从没责怪过我，但我不能原谅自己：竟然如此自私地对待母亲。我所追求的那些所谓名啊利啊，全与母亲无关。母亲需要的仅仅是爱，而我付出的爱很明显是有限的，与那无限的母爱形成了鲜明的对比。

⑤母亲走了，我头顶的天空一次次黑了，又一次次亮了。可母亲头顶的那一小块天空再也亮不起来。她睡得那么熟，那么安静，失去了做梦的力气。母亲，你是否也把我忘得干干净净?正如你干干净净地忘掉自己?如果说我比你多一份痛苦，那是因为还无法忘掉你。你确实已睡去了，可在我脑海中，为什么总有一个醒着的你?

(本文获“中国散文年度金奖”，有删改)
22、选文撷取了生活中与母亲有关的哪些小事？这些看似无关的小事，作

者是通过什么线索将它们连在一起的？（4分）

23、对本文的分析不恰当的一项是（       ）（2分）

   A、文章通过回忆母亲生前的琐碎小事，按时间顺序叙述了母亲在作者成长过程中点点滴滴的爱和付出。

   B、文中写“我”在夜间离开家时与母亲告别的动作表达了“我”既不忍惊扰母亲又依依不舍的矛盾心理，可见“我”对母亲依恋之深。

   C、作者在文中把母亲比作易碎品，生动形象地表明母亲随时可能离开我们，要珍惜能够和母亲在一起的日子。

   D、作者在面对他已故的母亲所表现出来的平静包含了对母亲深层次的尊重与爱戴，也说明作者真正懂得了母亲的平凡和伟大之处。

24、结合语境，揣摩下列句子中加点字词的表达效果。（2分）

    我小时候，母亲领我去紫金山踏青，总要随手拎一把小铲刀，挎一只竹篮子，不时蹲下身子，挖路边的荠菜。

25、阅读下面的链接文字并回答问题。（4分）

我的母亲老了，她早已习惯听从她强壮的儿子；我的儿子还小，他还习惯听从他高大的父亲；妻子呢，在外面，她总是听我的。一霎时我感到了责任的重大，就像民族领袖在严重关头时那样。我想一个两全的办法，找不出；我想拆散一家人，分成两路，各得其所，终不愿意。我决定委屈儿子，因为我伴同他的时日还长，我伴同母亲的时日已短。我说：“走大路。”  （莫怀戚《散步》）

本文第③段与链接文字都叙述了“我”与母亲之间的生活小事，试从表达方式和表现的情感上比较两段文字的异同。

作文（50分）

26、阅读下面文字，根据要求作文。

在时间的列车上，爱从不缺席，有父母深沉的爱，有朋友真挚的爱，有陌生人无私的爱……

请以“与爱同行”为题写一篇文章。

要求：（1）除诗歌外，任何文体均可；（2）不少于600字。

2018黑龙江省大庆市中考语文压轴试题参考答案

（1）hān    （2）薮    （3）sù   （4）腾  （每空0.5分）
B（2分）    3、C（3分）     4、D（3分）     5、B（2分）
（每空1分，共10分）
（1）骈死于槽枥之间          （2）举杯销愁愁更愁
   （3）何当共剪西窗烛          （4）无案牍之劳形
   （5）情愿作野草，等着地下的火烧
   （6）燕然未勒归无计          （7）晓镜但愁云鬓改
   （8）江山代有才人出
   （9）沉舟侧畔千帆过，病树前头万木春    
7、（只写到“节目走红”不给分）示例一：汉字听写大赛节目引起人们对汉字的忧虑。 示例二：两档汉字听写类节目走红让国人惊呼“不会写字” （2分）
8、【叶之成语】一叶知秋、落叶归根、枝繁叶茂、落叶归根…… （2分）
  【读诗品叶】艺术效果：红、绿两色在一起，会使红的更红，绿的更绿，双方的色彩都会得到加强，造成一种明丽鲜艳的效果。（1分）（意思对即可）
在生活中，我们常用“绿叶”来比喻在取得成就的人物背后的那些给予帮助，默默奉献的人。（1分）
9、曲牌名 （1分）   10、断肠人在天涯 （1分）
11、不行。诗写的是秋景，应为西风。（1分）西风较寒，易引起人的伤感之情，用这种景物可以更好地衬托作者此时的心情；（1分）清风给人舒适的感觉，与作者此时的心境不符。（1分）
12、道 边 观 者 / 亦 有 叹 息 / 知 其 为 贤 与 否！（每处1分，共2分）
13、（1）等待  （2）断绝、终止  （3）引，提出  （4）勉励  （每题1分）
A  （2分）
15、（每题2分，共4分）（1）成年以后，更加仰慕圣贤的学问，又害怕没有学问渊博的老师、名人与自己交游学习。（扣“加冠”、“益慕”、“砚师”“游”等点。）    
（2）京城中擅长写诗的人，也接连写诗附和丞相。（扣“长”、“属”、“和”等词）

16、甲文通过写自己幼年求学时的勤奋与艰辛来告诫东阳马生勤奋学习。

乙文通过写杨少尹年老辞官归去，社会各界尽相挽留，来对其造福百姓、不贪恋名禄，功成身退的美德进行讴歌。（意对即可）（2分）
17、一个志存高远的人，必定将追求优秀作为自己的人生目标，作为一种近乎本能的习惯。（或：让优秀成为一种习惯） （2分）
18、引出本文的中心论点；激发读者的阅读兴趣。（2分）
19、对比论证。把“优秀的人”与“平庸的人”的不同认识加以对比，突出论证了“优秀的人”不过分依赖客观条件的观点（答道理论证和对比论证也给分，只答道理论证不给分，论证方法1分，作用2分）
20、这句话以酵母为喻，形象生动地论证了优秀的巨大作用，优秀的人才随时随地都会受到欢迎，同时会给周围的人带来许多正能量。（2分）
21、示例：居里夫人埋头在实验室里用了三年零九个月，从8吨沥青中提炼出一克镭。（举教材中所涉及的事例，如海伦·凯勒、宋濂等均可）（2分）
22、母亲领“我”去紫金山挖荠菜；母亲炖排骨海带汤给“我”吃；母亲在“我”离家时靠吃催眠药入睡；“我”接到母亲去世的长途电话。（每点0.5分，共2分）
线索：母爱的润物无声和母子的情深似海。（意思对即可，2分）
23、A    （2分）
24、动作描写（或细节描写），“拎”“挎”“蹲”“挖”几个动词活灵活现地刻画出母亲挖荠菜的动作，让读者联想到母亲年轻时的身姿，表现出一个儿子对拥有年轻的面容与身姿的母亲的自豪感。 （2分）
25、【表达上】相同点：都是运用了心理描写。不同点：选文是从母亲的角度来写，突出了母亲的形象；链接文字则是从“我”的角度来写，侧重表现“我”的内心世界。
    【情感上】相同点：都是表达了母子之间的深情。不同点：选文侧重表达了母亲对儿子的依赖与不舍；；链接文字则重点表达了“我”对母亲的尊重和孝顺。（相同点1分，不同点每点0.5分，共4分）
26、作文评分标准略。
           19×20=380 


