一、（30分）
1．下列加点字的注音全都正确的一项是（）（3分）
A．歼灭jiān蓦然mǜ溃不成军kuì
B．嗔视chēn戛然而止gá骇人听闻hài
C．憧憬chōng秕谷pǐ肆无忌惮dàn
D．疮疤chuāng撺掇cuānduo炽痛chì
2．下列词语中没有别字的一项是（）（3分）
A．寒噤荒谬张惶失措妇孺皆知
B．鞠躬警报叠起转弯抹角名副其实
C．搏击劝诱眼花缭乱不可名状
D．一拍即合疏懒锐不可当世外桃园
3．下列句中加点的词语运用有误的一项是（）
A．“精致和谐，大气开放”的城市人文精神，使杭城处处散发着“和谐”的城市气质和城市品味。
B．某些食品生产经营企业鼠目寸光，只顾眼前利益，滥用食品添加剂以牟取高额利润，严重危害了百姓健康。
C．每年樱花盛开的时节，太子湾樱花园便成了花的海洋，成千上万游客慕名而至，徜徉其间，平日那些萦绕于胸的琐事早已荡然无存。
D．京沪高铁已于6月底正式开通，这对航空公司一些航班的运营造成了一定压力，虽然航空公司作了一些调整，双方暂时相安无事，但以后的竞争还是难以避免的。
4．填入下面文字中横线上的句子，与上下文衔接最恰当的一项是（）
花港观鱼，与苏堤前接，西山在北为其护屏，还有碧波粼粼的小南湖和西里湖，像两面镶着翡翠框架的镜子分嵌左右。。不久将再辟芍药圃，与牡丹亭相媲美。
①公园中部的南端是最吸引人的地方－红鱼池。池中有上千条红色金鲤，游人凭栏投饵，群鱼争食，有声有色，赏心悦目，真是一番鱼乐人亦乐的景象。
②全园分为鱼池古迹、红鱼池、牡丹园、花港、大草坪、丛林区、芍药圃等七个景区。
③仲春时节，站在耸峙高处的牡丹亭向下俯视，但见大大小小的花坛间红夹绿，那灿若云锦的牡丹花千姿百态，斗奇竞妍，令人流连忘返。
④现公园的主景区为牡丹园，用牡丹、湖石等组成，小径迂回，布置紧凑有致。
A．②④①③B．②①④③C．④③①②D．③②①④
5．下列句子中的标点符号使用有误的一项是（）（3分）
A．微博上，不同群体表现出的特征各异：“70后”好为人师，制造深度话题；“80后”从不袖手旁观，参与度较高；“90后”则封闭自我，基本上是自娱自乐。
B．三月初，微风还带着寒意，但西湖边的垂柳却迎风招展、满枝嫩叶、翩翩起舞，仿佛在迎候来自各方的早春游人。
C．“鸥鸟亦知人意静，故来相近不相惊。”在纷繁扰攘的现代生活中，厌烦了城市喧嚣后，人们自然格外向往富春江那千金难买的宁静。
D．是如此秀美的自然风景孕育了馥郁的人文资源，还是如此绵长的文脉书香守护了这里的山山水水？其实，这两者在美丽的杭州本来就是一体的。
6．下列关于文学常识的说法，有错误的一项是（）（3分）
A．《童年》是高尔基以自身经历为原型创作的自传体小说。它讲述阿廖沙三岁到十岁的童年生活。
B．《社戏》选自小说集《呐喊》，《从百草园到三味书屋》选自《朝花夕拾》本文来自织梦
C、《孙权劝学》选自《资治通鉴》，是司马迁主持编纂的一部编年体通史，记载了从战国到五代共1362年间的史事。
D．《观舞记》的作者冰心，现代著名女作家，儿童文学家。原名谢婉莹。代表作有：《繁星》、《春水》、《寄小读者》。
7．补写出下列名句名篇中的空缺部分。（只选做三小题）（3分）
①少壮不努力，。②江山代有才人出，
③，青山独归远。）④，欲渡无人舟自横。
8．下面这段文字有三句话，各有一处语病，请加以修改。（3分）
①上世纪90年代，国家要求研制长征三号甲火箭，对当时国内具有最高水平的通信卫星“东方红三号”提供运载工具。②长征三号甲火箭的研制，在充分赏鉴原有长征火箭成熟技术的基础上，采用了多项先进技术，能更灵活地满足不同卫星的发射需求。③至今，它与“东方红三号”卫星“联姻”过10多次左右，每次均有和谐而美好的结局。copyrightdedecms
9．概括下面文字的主要内容，不超过25个字。（3分）
国家海洋局北海分局和农业部黄渤海区渔业生态环境监测中心出具的最新检测结果表明，中海油蓬莱19－3油田溢油事故发生后，已经造成周边3400平方公里海域由第一类水质下降为第三、四类水质，这一污染外缘线尚未达到油田周边山东、河北、天津等地管辖的近岸12海里(约22公里)海域，距离较近的山东省长岛县近岸海域水质石油类含量尚未超标，长岛县鱼类出现死亡疑似细菌感染所致。
国家海洋局北海分局监测结果显示，截至7月11日，蓬莱19－3油田溢油除了造成840平方公里的劣四类严重污染海水面积以外，还导致了其周边约3400平方公里海域由第一类水质下降为第三、四类水质，主要集中在蓬莱19－3油田周边海域和西北部海域，这一污染范围外缘线东距长岛38公里，西距京唐港61公里。国家海洋局北海环境监测中心主任、研究员崔文林表示，这一污染范围外缘线距离山东、河北、天津等地管辖的12海里近岸海域均有一定的距离。
10．根据语境，仿照画线句子，运用恰当的比喻，构成语意连贯的一段话。（3分）不要慨叹时光飞逝，人生苦短。若把人一生的足迹连接起来，也是一条长长的路；，
；若把人一生的情感窖藏起来，也是一壶香醇的酒。开拓一条怎样的路，，酿造一壶怎样的酒，这是一个人必须面对好思考的人生课题。
二、（30分）
阅读下面的文章，完成11~18题。
（一）那一束伴地莲
在我的故乡，每年春天，都遍生一种野草，或许因为多，平常至极，很少有人能叫出它的名字来。尽管一眼就能认出它高高的枝，苍绿的叶。
早春它是不开花的，到了春末夏始，桃花李花都一齐谢了，大地又显单调的时候，它才绽开一粒粒小骨朵，雪白的瓣，乳黄的蕊，不足指甲大的小花儿开在山坡上、荒地头、野沟边，如夜空里的繁星，簇簇丛丛灿烂一片，随风散布一种沁人的苦香。
在我的印象中，它的花期很长，要过一整个酷烈的夏季。似乎在仲秋前后，也还会有两三朵小花稀疏散杂在日渐寂寞的景色里，而那枝叶，却也是褪了绿，转入翠黄，尔后再无可逃避地被季节洗蚀了色彩，被干燥的秋风榨尽了水分，被霜露浸得枯脆干焦。其时，它便成为一味药了，这在普通的乡人眼里是不识的，更不知它竟有一个美丽得几近脱俗的名字：伴地莲。
我知道伴地莲，那是二十多年前的事。那时父亲已在遥远的江南工作，家里全靠母亲操劳，我又病了。就在那样一个雪落之后的冬天的傍晚，母亲背着我去山后的医疗社看医生。临了，医生送给母亲一截枯草，叫母亲去野地里找，拿回去洗净切碎煮水给我喝，医生说它能治我的病。
归途中升起一轮月亮。月亮很圆，被雪地映衬得更加明亮，我至今还记得那时看见远处雪原中静卧的村庄。
母亲背着我就在这样一个有积雪的月夜里走。边走，她边踢开路边的雪层，寻找和她手里一样的那种春天遍地都是的叫做伴地莲的野草。因为孩子们的野火早在秋天就已烧遍，母亲收获不大。临近村庄的时候，她又拐了个弯，绕上一段河堤。河堤离村庄较远，然而仍没有逃脱家乡习惯性的秋季烧荒的野火，这叫母亲失望，同时也加大了母亲搜索的范围。就这样。母亲终于没有防备地滑进了一段被挖开用来排水的坑里。坑很深，幸亏坑底雪厚，母亲除了一场虚惊没有受到任何伤害，我不记得那时我有没有因为惊吓而嚎啕大哭，我只记得母亲正要往上爬，竟意外发现坑壁被踢开的雪被下掩盖了一丛她急欲寻找的那种枯干的草。我记得那时母亲在明亮的月光下止不住惊喜而连声赞叹。dedecms.com
这以后，很长一段日子留在我印象里的就是这药的苦味，苦不堪言。母亲便用作为口粮的山芋反复煮熬，熬成糊状，熬出更浓的糖味，拿来作我喝药后的奖励。在我童稚的记忆里，极苦之后，那一小勺山芋糊竟是此生再难以体验到的甘甜。
这是二十多年前的事。我常为自己记忆细节的清晰而诧异，然而母亲却证实了它的真实。那时，我的孩子正趴在她的怀里撒娇，她愣怔片刻，顺着我的提示她终于回想起来，她告诉我那时我患的是一种急症肝炎。她说，第二年秋天，怕我病犯，早在烧荒前她割了一大捆回来。拿绳束了，系在屋梁上，以作备用，只是再没有用着，直到迁来南方，老屋卖给人家也没有取下。
然而我却没有遗忘，那一束伴地莲烟熏火燎黝黑地挂在老屋的梁上。尽管与母亲的回忆有些许出入，然而那晚雪地里的月光却真实地穿越二十多年的积尘落入我充满疲倦的梦中。
活着是件艰难的事，我时常这样想。生活中的许多不易处，让我越发知道，世间真正美好的东西实在太少。于做人的困顿里偶然回顾尚能发现内心深处还有可以寄托的空间，不致全然没有了信心，这，要感谢母亲。　内容来自dedecms
11．文章开头从平常至极的无名野草写起，有什么好处？（4分）
12．下列句子的文字生动，富有表现力，有很好的表达效果。请作简要分析。（4分）
①雪白的瓣，乳黄的蕊，不足指甲大的小花儿开在山坡上、荒地头、野沟边，如夜空里的繁星，簇簇丛丛灿烂一片，随风散布一种沁人的苦香。
②然而那晚雪地里的月光却真实地穿越二十多年的积尘落入我充满疲倦的梦中。
13．为什么说那一小勺山芋糊“竟是此生再难以体验到的甘甜”？（4分）
14．在写母亲背着我找伴地莲的过程中，突出描写了明月和积雪，这有什么作用？试简要分析。（4分）
（二）微藻——可循环的“绿色油田”
①由于石油资源的逐渐减少乃至最终枯竭，全世界将面临严重的能源危机，因此，世界各国都在积极寻找能够替代石油产品的可再生能源，其中，生物柴油就是一种重要的生物能源。提起生物柴油的原料，我们可能会想到油菜和大豆，用它们“体内”的油脂加工而成的生物柴油，能有效降低碳排放。然而，这两种作物的培育周期较长，占用农田较多，会产生“与人争粮，与粮争地”问题，从而导致“解决了能源危机，却出现粮食危机”的尴尬结果。此时，微藻进入了科学家们的视线。
②微藻是一种古老的低等植物，广泛地分布在海洋、淡水湖泊等水域，种类繁多。微藻可直接利用阳光、二氧化碳和含氮、磷等元素的简单营养物质快速生长，并在细胞内合成大量油脂。因此，微藻为生物柴油生产提供了新的油脂资源。
③与大豆、油菜和麻风树等油料植物相比，微藻的生长周期短，从初生到可以制油仅需一个星期左右，而大豆等油料植物一般需要几个月。此外，微藻的含油量高，油脂产率高，单位面积产油量是大豆的数百倍，每公顷可年产几万升生物柴油。微藻还不会占用耕地，利用滩涂、盐碱地、荒漠等，以及海水、荒漠地区的地下水等，就可以大规模地开“发微藻油田”，不会与农作物争地、争水。
④微藻在培养过程中还可固定大量二氧化碳，因此，利用微藻制造生物柴油能大量减少二氧化碳排放。据计算，每培养1吨微藻，需要消耗约2吨二氧化碳。此外，微藻在光自养培养过程中可利用废水中的氮、磷等营养成分，从而降低水体的富营养化，因此，微藻还能用于净化工厂排放的废水和城市生活污水。
⑤现在，我国已启动了微藻能源方面的首个973项目“微藻能源规模化制备的科学基础”。该项目有望在5年时间内开发出一个“微藻资源库”，提供适合在我国不同地方、不同气候条件下生长的藻株。今后，各地在建设“微藻油田”时，就可在资源库中挑选合适的微藻品种。该项目还将深入研究微藻产品的机理，力争提高微藻产油的效率，降低它的成本。此外，该项目还将通过对光生物反应器、培养工艺、采收、油脂加工及藻细胞综合利用的研究，建立一套中试系统，全面评估微藻产油的技术指标、经济指标和环境指标，大力推动我国微藻能源的产业化进程。
15．从全文看，为什么说微藻能源是“可循环”的、“绿色”的?(4分)
16．指出下列句子中加点词语指代的具体内容。（3分）
①因此，利用微藻制造生物柴油能大量减少二氧化碳排放。②该项目有望在5年时间内开发出一个“微藻资源库”。
17．我国“微藻能源规模化制备的科学基础”研究项目，要解决哪些问题?(3分)
18．下列说法都是错误的，请简述理由。(4分)
①油菜和大豆这两种作物虽然培育周期较长，占用农田较多，但用他们“体内”的油脂加工而成的生物柴油，能有效降低碳排放，所以是替代石油产品的重要的生物能源。
②第三段主要运用了列数字和作比较的说明方法，说明了微藻的生长周期短。
三、（20分）
阅读下面的文言文，完成19~22题。
（一）
幽州从事温琏，燕人也，以儒学著称，与瀛王冯道幼相善。曾经兵乱，有卖漆灯椸①于市者，琏以为铁也，遂数钱买之。累日，家人用然膏烛，因拂试，乃知银也。大小观之，靡不欣喜。唯琏悯然曰：“非义之物，安可宝之。”遂访其卖主而还之。彼曰：“某自不识珍奇，鬻于街肆。郎中厚加酬直，非强买也，不敢复收。”琏固还之，乃拜受而去。别卖四五万，将其半以谢之。琏终不纳，遂施于僧寺，用饰佛像，冀祝琏之寿也。当时远近罔不推服，以其有仁人之行。后官至尚书侍郎卒。（选自《刘氏耳目记》）
[注]①灯椸：灯架子。
19．下列句子中加点的词解释错误的一项是()(3分)
A.家人用然膏烛（燃烧）B.冀祝琏之寿也（希望）
C.将其半以谢之（谢绝）D。琏固还之，乃拜受而去。（坚持）
20．下列句子中加点的词意思不同的两项是()（4分）
A.遂访其卖主而还之后狼止而前狼又至。B.有卖漆灯椸于市者置素书于腹旁
C.因拂试，乃知银也问今是何世，乃不知有汉D.琏以为铁也，侧目，微笑，默叹，以为妙绝。本文来自织梦
21．用现代汉语写出下列句子的意思。(4分)
①唯琏悯然曰：“非义之物，安可宝之。”
②当时远近罔不推服，以其有仁人之行。
22．请结合文章材料，简要回答温琏的品性。(4分)
23．阅读下面这首古诗，完成（1）（2）两小题。（5分）
暮春归故山草堂唐·钱起
谷口春残黄鸟稀，辛夷花尽杏花飞。始怜幽竹山窗下，不改清阴待我归。
（1）一二句中的“稀”“尽”“飞”写出了当时环境的什么特点？（2分）
（2）后两句写得生动而有意蕴，请作简要赏析。（3分）
四、（40分）
24．阅读下面的文字，按要求作文。（40分）
石缝中的小树，纤弱、孤独，给自己一些信心，它扎根岩石茁壮成参天的古木；风雨中的野花，丑陋、卑微，给自己一些鼓励，它面对太阳微笑成春天的诗篇；溪流里的沙子，灰暗、粗糙，给自己一些磨砺，它钻入蚌壳打磨成圆润的珍珠……我们的生命旅程，有鲜花簇拥，也有荆棘密布。逆境时，别忘了给自己一些鼓励，让自己多一点自信；顺境时，别忘了给自己一些忠告，让自己多一点清醒。
请以“给自己一些”为题，写一篇600字左右的文章。立意自定，文体自选。
