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中考作文复习策略
云南省弥渡县教研室  李 润

写作教学是语文教学的重点又是难点。它跟阅读教学一样，是语文教学的重要内容。如何提高学生的写作能力？如何提高中考作文复习效率？是每个语文老师们普遍关心的问题。

下面笔者就如何提高写作复习交益，谈几点自己的意见，供同仁们参考：

1.加大写作复习的时间，提高复习效益。写作考查是语文中考的重要内容之一，所占分值较重，一般都赋分50分左右，是语文中考的半壁江山。中考复习时，应把写作复习列为重点，加大写作复习时间，提高复习效益。目前我们许多老师在组织学生复习时，往往所花的时间和精力严重不足。学生写作复习时间不足，训练不够，是不可能在中考中普遍取得好成绩的。建议老师们加大写作复习的时间，把写作的复习扎扎实实地落到实处，不要只把复习重心放在“知识与积累”、“阅读”上。
记住：谁在写作复习上舍得花时间，谁在写作上得花功夫，谁把写作复习落到实处，谁就在语文中考成绩上占优势。
２．有计划、有梯度地组织学生进行写作复习训练。如自我成长类，家庭生活类，学校生活类，社会生活（见闻）类。让学生在中考前都经过各种类型的写作训练，到了考场上就心中有数，临阵不慌。学生写作的素材就会很丰富，也便于发挥。
３．复习中注意指导学生进行文章修改，提高学生的作文质量。大凡写作成功者，都会对自己的文章进行反复修改，方能成文。在这一点上，老师也不例外，作家也不例外，何况是我们写作能力较低的初中学生。因此，笔者认为，写作训练中指导学生进行文章修改，培养学生修改自己文章的习惯，让学生写成功作文，这对提高学生的写作能力非常重要，不能忽视。

纵观写作教学，从小学到初中，学生写的作文可谓多矣，但许多学生却找不出一篇成功作文，为什么？原因就在于我们许多老师没有注重学生自我修改文章的习惯。故导致许多学生在作文上累累得到的是失败作文，至今也没有找到写作感觉，更没有写作成功感，甚至对写作失去信心或产生厌恶。
因此，对于大多数写作能力较低或一般的学生来说，考前的写作不一定太多，与其每学期写20篇作文而一篇都不成功，何不如扎扎实实地写好几篇（一人、一事、一物、一情、一景）而篇篇成功的的作文。写几篇成功总比写多篇失败作文要好。

另外教师批改作文也要尽量放手，教师一味地批改，既辛苦，又收效不大。叶圣陶老先生在作文批改上写到：“我们改了多少学生作文，得到的结果就是四个字＂徒劳无功”，故曰：“学生的好作文不是老师改出来的。”

对于一些写作能力低的学生还要降低要求，尽量肯定学生的进步，发现学生写作中的闪光点，提高学生的写作兴趣。同时可放手让学生自批自改或互批互改，如果有条件的还可进行网络批阅，让更多的人关注学生的作文。
４．淡化写作的功利性。可以这样说，做任何事情都有一定的功利性，有的甚至有较强的功利性。然而，如果功利性太强，反而会使事情达不到预期的效果。所谓淡化写作的功利性，即我们的写作教学不能为“考试”而教，要为提高学生的写作兴趣和写作能力而教。我们有的老师对学生的作文要求过于苛刻，期望值过高，对学生的作文，这也不是，那也不行，动辄就“你这篇作文要在中考作文评分，只能评不及格，三类卷，四类卷”云云，使学生，每写作文就想到中考，每想到中考就害怕，就产生畏难情绪，好像他这辈子就是为中考而活着。

教师对学生的作文要求过高，过分挑剔。再好的作文在教师的眼里，都被找出许多毛病，使学生对自己的作文心灰意冷，对写作失去信心，甚至使绝大多数学生怕写作文，导致学生作文上不去，致使学生的写作积极性严重挫伤。从而严重影响中考作文成绩。
因此在作文教学复习中，老师要站在初中生的角度，降低要求，减少作文教学的功利性，本着提高不同层次学生的写作能力，尽量发现和肯定学生作文中的闪光点，肯定学生的写作进步，鼓励学生的写作积极性，使学生用心写作，真心写作，热爱写作，这样，学生的写作能力会得到逐步提高，说不定在考场上还会写出像样的作文来。
５.强调个人的自由表达。个性化表达是当今世界所追求的共同目标。在教学中要有意识地引导这种独特的构思,可让学生有不同的想法和构思，提倡个性化写作和表达。个人的生动表达，自由表达集中在中考、高考作文上,就能真正体现其真实的写作能力和水平，因为在这种情况下是没有老师指导的真实写作。

６. 提倡教师写“下水作文”。在美国，不能写下水作文的老师是要被炒鱿鱼的。理由很简单，一个从来不动笔的老师，有什么资格教作文？

我们许多语文教师对作文教学是只讲而不写， “真是君子动口不动手”，在作文教学上不能起到“言传身教”的作用，也不能对所给学生题目的写作体验，这要有针对性地指导好学生的写作是不可能的。说实话，有些作文命题，连我们的中学老师也必写得好，何况是初中生。

笔者认为：阅读教学教师要“上岸”，写作教学教师要“下水。”提倡教师写“下水”作文，跟学生进行同题写作体验，这于学生于老师本身都是有益而无害的。
7.读写结合，相得益彰。大多数教师在语文教学中，只重视课文的阅读教学（只重视上课文）而轻作文教学。有的老师人为的削弱了作文教学的地位（从课时上及写作的次数上，作文教学都处于不太重要的地位），而花在阅读教学的时间却高出写作教学的几倍。这是其一；其二，许多老师往往把“阅读”和“写作”无意识地分开来讲，分开来教，讲课文时，之字不提写作，教写作时，之字不提阅读。他自己也深知阅读和写作是互为联系的，但具体教学中却有意无意地将其割裂开来。这样做的结果是，使我们的学生也无意识地将阅读和写作分开。其实阅读和写作是互为逆反映。如果写作是正反映，那么阅读就是逆反应。而两者之间又是紧密联系，互为正迁移的。

因此，应加强“读”与“写”的有机结合。运用写作知识对课文进行阅读分析，让学生领会如何写作，如何构思立意；反过来，对自己的作文进行阅读分析，弄清自己文章的结构，立意、构思等等，让学生在阅读与写作中找到感觉，提高自己的写作能力。
8.引导学生重视观察身边的人和事，观察体验生活，关注社会，提高学生的生活观察体验能力。让学生走向生活，让语文教学走向生活，不要让学生成为语文学习的奴隶。
9.考前加强学生“模仿写作”，“三段式作文”，“快速作文”以及“随笔”的训练，提高学生的写作能力。这个问题老师们都比较清楚，这里不再赘述。

10.引导学生去关注家乡的历史和发展。

如“滇池”是世界环保典型的反面教材。

①利用节假日去观察生活，观察自然景观和人文景观，把作文课从课堂引向课外。写作内容可为：

 　“说说大理的茶文化”

“大理城市建设的现状及思考”

“家乡美”

“介绍家乡的土特产”、“家乡的饮食文化”
11.引导学生关注社会，注重阅读与积累。积累材料的途径很多。如：
①从各种材料中积累材料。如：每天写日记，写读书笔记，摘抄名言警句，每天看焦点访谈并记录内容等。 
②上网浏览。有条件的每周末上一个半小时的网，浏览一周中重大的国内外新闻。
③引导学生注意观察身边的发生的事情，从生活中积累写作素材。

④平时加强师生、父母、长辈、亲朋好友的交流，从与人交流中积累写作素材等等。
总而言之，提高学生写作能力的方法途径很多，但要结合学生实际，选择大多数学生能够接受而又行之有效的方法。
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