智浪教育—普惠英才文库

2020辽宁大连市中考语文试题及答案
(试卷满分150分  考试时间150分钟)
一、积累与运用（26分）
1.请用正楷字将下面的汉字抄写在田字格里，要求书写正确、端正、整洁。（2分）
初衷是生命的圆心
 
2.下列词语中加点的字音字形都正确的一组是（  ）（2分）
A.贸然(mào)  棱镜(líng)  翻来覆去(fù)  血气方钢(gāng)
B.宽慰(wèi)   微薄(bó)  潜滋暗长(qián)  天涯海角 (yá)
C.卓越(zhuō)  礼聘（pìn）   形削骨立(xiāo) 附庸风雅(yōng)
D.星辰(chén)  字帖(tiē)无缘无故(yuán)  慢不经心(màn)
3.默写填空。(12分)
(1)国破山河在，城春草木深。               ，                  。
(杜甫《春望》)
(2)独坐幽篁里，弹琴复长啸。        ，                   。
(王维《竹里馆》)
(3)潭中鱼可百许头，皆若空游无所依，             ，               。
(柳宗元《小石潭记》)
(4)我是你河边上破旧的老水车，        ，                 。
照你在历史的隧洞里蜗行摸索……(舒婷《祖国啊，我亲爱的祖国》)
(5)苏轼在《水调歌头》中，表达“月圆人不圆”的怅恨之情的词句是：“             ，           ？”
(6)在生命的坎坷里，在岁月的浮华中，杨绛始终怀着一颗与世无争的心，沉静地坚守着自己的人生方向。她用自己一个多世纪的生命历程践行了“                   ，                  。”的古，彰显了生命的智慧。(用诸葛亮《诚子书》中的语句作答)
4.按要求完成文后各题。(5分)
①2019年12月，联合国大会宣布将每年5月21日确定为“国际茶日”，以赞美茶叶的经济价值、社会价值和文化价值，促进全球农业的可持续发展。②茶是世界三大饮品之一，饮茶人口超过20多亿。③作为茶叶生产和消费大国，中国茶文化历史悠久，中国愿同各方一道，深化茶文化交融互鉴，让更多的人知茶、爱茶，共品茶香茶韵，共享美好生活。
(1)第①句中有一处标点使用有误，你的修改建议是(1分)
 
(2)第②句中有语病，你的修改建议是                                。(2分)
(3)请用一个四字成语替换第③句中画线部分的内容。(不可改变句意)(2分)
 
5.名著阅读。(5分)
(1)下列关于名著的表述有误的一项是(  )(2分)
A.《西游记》中，信仰坚定的唐僧在三位徒弟的保护下，历经八十难，取得了真经。
 
B.《简・爱》采用第三人称，以大量篇幅记叙了简・爱和罗切斯特曲折的爱情故事。
C.《骆驼祥子》中，社会的不公、家庭的不幸、性格的软弱使小福子一步步走向毁灭。
D.《(海底两万里》是法国著名科幻和探险小说家儒勒・凡尔纳的“海洋三部曲”之一。
(2)填写下表，完成批注。(3分)
	《水浒传》回目:柴进门招天下客  林冲棒打洪教头

	批注角度:人物形象的主要特征

	泛读概括
	精读细节
	批注

	林冲刺配沧州，途经柴进庄园，柴进盛情款待。庄上洪教头挑战林冲，被林冲打败
 
	细节一：只见那个教师入来，歪戴着一顶头巾，挺着脯子，来到后堂。林冲寻思道:“庄客称他做教师，必是大官人的师父。”急急躬身唱喏道:“林冲谨参。”那人全不睬着，也不还礼。
细节二:林冲他脚步已乱了，便把棒从地上一跳，洪教头措手不及，就那一跳里，和身一转，那棒直扫着洪教头臁儿骨上，撇了棒，扑地倒了。
	 
 
林冲：                  
                         
                         
 
 
洪教头：                  
                         
                         


 
二、古诗文阅读（20分）
（一）阅读下文，完成6—8题。（8分）
若夫淫雨霏霏，连月不开，阴风怒号，浊浪排空；日星隐曜，山岳潜形；商旅不行，樯倾楫摧；薄暮冥冥，虎啸猿啼。登斯楼也，则有去国怀乡，忧谗畏讥，满目萧然，感极而悲者矣。
至若春和景明，波澜不惊，上下天光，一碧万顷；沙鸥翔集，锦鳞游泳；岸芷汀兰，郁郁青青。而或长烟一空，皓月千里，浮光跃金，静影沉璧，渔歌互答，此乐何极！登斯楼也，则有心旷神怡，宠辱偕忘，把酒临风，其喜洋洋者矣。
嗟夫！予尝求古仁人之心，或异二者之为。何哉？不以物喜，不以己悲；居庙堂之高则忧其民；处江湖之远则忧其君。是进亦忧，退亦忧。然则何时而乐耶？其必曰：“先天下之忧而忧，后天下之乐而乐”乎！噫！微斯人，吾谁与归？ 
6.解释下列加点词语。（3分）
（1）则有去国怀乡        
（2）满目萧然        
（3）予尝求古仁人之心        
7.用现代汉语翻译文中画直线的句子。（3分）
 
 
8.文中画波浪线的句子运用了设问，有什么作用？（2分）
 
 
（二）阅读下文，完成9—12题。（9分）
江阴葛延之，元符①间自乡县不远万里省苏公于儋耳②公留之一月。葛请作文之法，诲之曰：“诲之曰:“儋州虽数百家之聚，而州人之所须，取之市而足，然不可徒得也，必有一物以摄之，然后为己用。所谓一物者，钱是也。作文亦然。天下之事散在经、子、史中，不可徒使，必得一物以摄之，然后为己用。所谓一物者，意是也。不得钱不可以取物，不得意不可以用事，此作文之要也。”葛拜其言，而书诸绅②。(选自《容斋随笔》，有删减)
【注释】①元符:宋哲宗年号。②儋（dān)耳:地名。③坤:古代士大夫東在腰间的大带子
 
9.下列句中加点词的意思相同的一组是()(2分)
A.儋州虽数百家之聚  扶苏以数谏故(《陈涉世家》)
B.然不可徒得也  徒以有先生也(《唐不辱使命》)
C.然后为己用  岂能为暴涨携之去(河中石兽》)
D.而书诸绅   无从致书以观(《送东阳马生序》)
10.文中画波浪线句子断句正确的一项是(   )(2分)
A.元符间自乡县/不远万里省苏公于儋耳公留之一月。
B.元符间自乡县/不远万里省苏公于儋耳公留之一月
C.元符间自乡县不远万里省苏公于儋耳公留之一月。
D.元符间/自乡县不远万里省苏公于儋耳/公留之一月。
11.用现代汉语翻译文中画直线的句子。(3分)
 
12.苏公运用         、          的说理方法将“作文之法”讲得浅显易懂。(2分)
 
(三)阅读下面这首词，完成13题。(3分)
好事近·咏梅
【宋】陈亮
 
的两三枝，点破暮烟苍碧。好在屋檐斜入，傍玉奴吹苗。
月华如水过林塘，花阴弄苔石。欲向梦中飞蝶，恐幽香难竟。
【注释】①的:鲜明。②玉奴:泛指美人。
13.词中加点的词语写出了梅花怎样的特点?表达了作者什么情感?(3分)
 
三、现代文阅读(34分)
(一)阅读下文，完成14～17题。(12分)
 
红树林
 
①红树林，顾名思义应是“红色的树林”。然而，当人们走进红树林时却发现，这里的树全是绿色的。难道红树林名不副实?其实红树林是外表不红而“心”红。红树林主要由红树科植物构成，这些植物的树千里富含单宁旦表皮破裂，单宁与空气接触氧化后，树就会变成红色。红树林之名便由此而来。
②红树林生长于热带、亚热带海岸的湖间难涂上。为了在海浪的袭扰中占有“一席之地”，红树植物练就了许多“独门绝技”。
 
③红树植物具有动物一样的胎生习性。在春秋两季完成开花结果后，红树植物的果实并不急着落地发芽，而是继续在母树上生长，萌生出胚轴，胚轴成熟后才会离开母树，散落到海滩上，遇到适宜的环境，便会扎根发芽。
④由于生长的海岸环境风浪大，土壤泥泞松且厌氧，为能“立足”，红树植物发育出了功能各异的根系。为抵海浪的冲击，它们从树干基部长出支柱根。支柱根牢牢抓住地面，使红树植物在风浪摧残中屹立不倒。为呼吸到足够的氧气，红树植物“绞尽脑汁”，让部分根出土壤，形成了形态各异的呼吸根。呼吸根外表有粗大的皮孔，内部有海绵状的通气组织，提高了的氧气和水分的输送。
⑤为了能在海水中生存，大多数红树植物都拥有“拒盐”的本领。它们的根系通过构建特的“半透膜”体系，将海水中的盐分自动过掉，直接从海水里吸收淡水。还有一些红树植物是通过叶片的分泌腺体，将含盐水液排出体外，待水分蒸发后，叶片上会析出白色的盐晶体，这种现象被称为“泌盐”。
⑥作为海洋和陆地交界处的“两栖植物”，红树林占全球地表面积极少，看上去很不起眼儿，但它们在生态保护方面却是“多才多艺”。首先，红树林维持着丰富的生物多样性。它孕育了众多蟹类、贝类、螺、昆虫等底栖动物，还有以它为食的鱼虾和鸟类。其次，红树林是抵御灾害的生态屏障，其茂密的树枝和发达的根系能抵台风、海啸、风暴湖。此外，红树林在净化水质、固碳等方面也发挥着重要作用。
⑦如此强大、重要的红树林生态系统，却面临着面积锐减和功能退化的成胁。20年来，我国对红树林的保护力度日益加强，红树林的面积增加了7000公。且前我国55%的红树林湿地已被纳入保护范围，远高于世界25％的平均水平。(摘自网络，有删改)
14.红树植物有哪些“独门绝技”?(3分)
 
15.结合第④段加点词语，简析本文语言的主要特点。(3分)
 
 
16.阅读第⑥段，填写空格，理清说明思路。(3分)
 
17.第⑦段中画直线的句子运用了哪些说明方法?有什么作用?(3分)
 
 
(二)阅读下文，完成18--22题。（22分）
爱的传递
西木
“您这是第几次参加志愿献血？”我问他。
他想了想，告诉我：“二十多次。”
我是在下班走出单位大厅时遇到他的。我们同时去拉玻璃门，彼此看到有人在拉，又同时收回手。一个不经意的动作，瞬间拉近距离。
那会儿正是北京冬天，寒气逼人，也不想多说话。我去超市买了一个保温杯，慢慢地走路去坐车。
没想到，在公交车站又遇到他。
他个头儿不高，身材瘦削。若不是有共同的献血经历，也不会有再相遇的这次交谈。
“谢谢您!”我说。
“为什么？我们都是献血者。”他很奇怪。
我告诉他，我既是一名献血者，也是一名血站工作人员。“我在云南楚雄血站工作，这次是到北京红十字血液中心学习。”
“云南!”他笑了，“这么冷的天，你从四季如春的云南来北京工作，还习惯吧？”
我说还好，领导和同事特别好，自己很快熟悉了工作，也在努力适应环境。
“那挺好，刚开始都不容易，慢慢就好了。北京到楚雄的距离有多远？”
“不知道，我哪天查查。”我回答他。
他和很多我见过的固定献血者一样，有着温和的笑容，亲切的表情。这支队伍，是志愿献血队伍里的主力军，他们热爱生活，身体健康，充满爱心。
汶川地震那年，我们献血车上来了一位农民工。他的工作服上沾满尘土，脸上还沾着黄色的泥巴。走上献血车，他不肯坐下，说怕染脏献血椅。我告诉他，座椅可以更换一次性椅垫，请他坐下来。我给他冲泡了一杯温热的葡萄糖水，问他为什么来参加志愿献血？
“我没有钱捐款。听说很多人受伤了，需要输血。我身体好，力气大，捐点血没有问题，能救到别人的命就好。”他说。
我的眼眶湿了。
另一次，是大年三十。那天我值班，一个RH阴性血型的产妇急需输注血小板。这种血，俗称“熊猫血”，非常罕见。接到医院电话后，我立即联系相同血型的志愿献血者。
春节是中国人最重视的传统节日。一方面，我为产妇的安危担忧；另一方面，我又为在这个传统佳节打扰献血者感到愧疚。
联系第一位献血者，已经回到北方老家过年。第二位献血者，正在高速公路上赶路，距离数百公里。直到第三位献血者，听我说完情况以后，只说了一句话：“我这就赶来。”
当天晚上，那袋救命的血小板，顺利输入产妇的体内。同时传递的，还有一份来自陌生人的浓浓爱心和善意。
这位献血者，为了挽救别人的生命，本已回到农村老家的他，紧急租了一辆车，以最快的速度赶到血站。他本来是家里的大厨，一周以前就许诺要给家里八十七岁高龄的母亲做一顿丰盛的年夜饭。为了准备这顿大餐，他还从城里购买了鹅、鱼等食材。
成分献血需要花费献血者大半天的时间。采血的时候，他略带遗憾地说：“她们都不会做这些菜。”
在我身边，有不少这样的人。他们默默地为别人付出，却没有更多言语。
我的眼眶湿了。
公交车来了，我们坐的不是同一趟车。
我忘记告诉他，其实我还有第三个身份。多年前，我做过一次手术，手术过程中发生严重大失血。医院紧急联系血站，是爱心献血者志愿捐献的血液挽救了我垂危的生命。
那时，我还不知道将来有一天，我会走上志愿献血的工作岗位，参与一场又一场生命接力，见证一段又一段人间大爱，流下一次又一次感动的泪水。
告别的时候，他说：“我已经知道北京到楚雄的距离，那不过是撸起袖子参加一次志愿献血的距离。”（选自《人民日报》）
18.概括文中“爱的传递”的四个故事。（4分）
 
 
 
19.“我”既是志愿献血者、血站工作者，又是受血者。文章表明“我”这三种身份有何用意?(4分)
 
 
20.从修辞角度赏析文中画波浪线的句子。(4分)
 
21.最后一段中画直线的句子有什么含义?(3分)
 
22.在“农民工”和“第三位血者”的故事中，哪个细节或语句打动了你？打动你的原因是什么?请就比写一则读后感。(不超出所给字格)（7分）
 
 
四、作文(70分)
23.任选下面一题作文。(70分)
(1)题目:久违的美好
要求:①以记叙、描写为主，可兼用其他表达方式;②内容文流畅，能表达真情实感。
(2)タ阳从我们眼前看是落日，若从地球另一端看，它却是日出.
这句话给你怎样的联想和感悟?请自选角度立意，写一篇文章。要求:①自拟题目;②自选文体(诗歌除外)，且文体明确。
【注意】选择上面任一题作文，都要遵循下列要求:①全文不少于600字，但不要超出所给字格；②文中如出现校名，请用育英学校、思齐学校代替；如出现人名，请用小刚、小志、小芳、小晶代替。
 
参考答案
1.书写正确、工整即可。
2.B （A. 棱镜léng 钢改为刚 C 卓越zhuó  削改为销  D. 字帖tiè 慢改为漫）3.（1）(1)感时花溅，别鸟惊心  (2)深林人不知，明月来相照  (3)日光下澈，影布石上  (4)数百年来纺着疲惫的歌，我是你额上熏黑的矿灯  (5)不应有恨，何事长向别时圆  (6)非淡泊无以明志，非宁静无以致远  4.(1)去掉“社会价值”后面的逗号；(2)删掉“超过”或“多”（3）源远流长。 5.(1)B（《简爱》采用的是第一人称，不是第三人称，故选B项）  （2）林冲:谦虚有礼，武艺出众；洪教头:粗俗无礼，狂妄自大。
6.(1)国都  (2)…的样子  (3)探求
7.浮动的光像跳动的金子，静静的月影像沉在水中的玉壁。(或皎洁的月光一千里，照在湖面上闪着金色，月影映人水底，像沉潜的玉壁。)
8.运用设问，以问答的形式对“先天下之忧面忧，后天下之乐而乐”的济世情怀起突出强调作用，同时，运用设问可起过渡作用，还能引起读者对下面内容的注意和思考。
9.C（都是指“被”A几；屡次;B白白地；只;D书写”、书籍）
10.D（根据词语提示和相对完整句意来断句）
11.这里百姓日常所需要的各种用品，都可以从集市上得到。
2.比喻   类比
【参考译文】江阴葛延之，在哲宗元符年间，从乡下不远万里来到儋耳(今海南儋县)拜谒苏东坡。苏东坡留葛延之在这里住了一个月。葛延之请教苏东坡写文章有什么好方法，苏东坡耐心引导说:“儋州是一个几百户人家的小城，这里百姓日常所需要的各种用品，都可以从集市上得到，然而不是平白无故就能得到，必须用一样东西去换取，然后才能为自己所有。那么，着一样东西是什么呢？就是钱。写文章也是同样的道理。天下的事都分散在经书、子书（诸子百家、笔记小说）及史书之中，不能白白地使用，也必须先得到一个东西，然后才能把它们拿过来，为自已所使用。这里所说的这个东西就是意。得不到钱就不能买到自己需要的物品，没有意也就不能用天下事写成文章，这就是写文章的关键。”葛延之听了，当即拜谢，并把这个秘诀写在自己束在腰间的大带子上。
13.“点破”写出了梅花鲜明夺目的特点，“幽香”写出梅花香气清幽的特点。表达了作者对梅花的喜爱和追求之情，对孤做不群的品格的追求之情。
14.(1)有胎生习性  (2)拥有功能各异的根系  (3)拥有“拒盐”的本领
15.“立足”在这里是扎下根并生存下去的意思，“尽脑汁”是费尽思虑的意思，运用了拟人的修辞方法，既准确又生动形象地说明了红树植物为了提高在条件恶劣的海岸的生存能力，发育出各种不同根系的困难和了不起，体现了本文语言准确又生动形象的特点。
16.(1)抵御灾害的生态屏障  (2)逻辑顺序  (3)总分顺序
17.列数字、作比较。准确具体地说明目前我国红树林湿地纳入保护范围的比例大，从而说明我国对红树林的保护力度大。
I8.①“他”志愿献血二十多次，知道“我”从云南来到北京，担心“我”不习惯;  ②汶川地震时，一位农民工从工地上赶来志愿献血救人命;  ③大年三十，一位献血者放弃了为母亲做年夜饭的计划，租车赶到医院为孕妇献血;  ④“我”曾经在手术中得到志愿献血者捐献的血液从面保住了生命，后来“我”也做了志愿献血者。19.文章表明“我”的三种身份，从内容上看是以“我”自身的经历告诉人们，每个人都有需要别人的危急时刻，我们每个人献出的爱都能给危难中的人以生的希望，在生活中爱是在不断的传递着的，使中心更突出。从结构上看，交代“我”的三个身份，能将文中的四个片段联系的更紧密，使行文和题目照应的更紧密。从表达上看，使文章内容更真实可信能增强对读者的感染力。
20.运用排比的修辞方法，写“我”在志愿献血的工作岗位上经历的以大爱来接力生命的感人事例之多，表达“我”的感动之情。运用排比，増强了语言气势，将“我”对志愿献血者的敬佩、赞美之情表达的更强烈。
21.表层意思是志愿献血将北京和楚雄连在了一起，深层含义是传递人间大爱能消除一切距离，爱能战胜一切。
22.示例:农民工一身尘土从工地赶来献血，却不肯坐下，怕染脏献血椅，这是多么的善良!无偿献血是爱的奉献，献血者的行为是高尚的，人格是平等的，奉献同时怕给别人带来麻烦，中国农民工是伟大的!
23【.写作提示】
(1)本题是道命题作文，审题是关键。“久违”是指很久没有看到了，“久违的美好”意味着很久没有见到的美好又重现给人惊喜。根据题意，生活中有哪些是久违的美好呢?如生态环境保护后又重现蓝天白云，青山绿水;传统手艺的出现勾起童年的回忆，又能享受童年的滋味等，确定主题后再选材作文。
(2)本题是道材料作文，立意是关键。从材料中的话可以看出，结束也是另一个新的开端，终点有时也是起点。根据这个理解，首先要拟好作文题目，可以用简洁的词语确定题目，如新生、起点等;其次围绕表现的主题，结合生活中的事，挖掘与材料相符的素材，构思时符合材料核心意思即可。

